

89

全省档案工作 暨表彰先进会议精神汇报提纲

全省档案工作暨表彰先进会议于一九九六年一月二十日至二十二日在济南南郊宾馆举行。参加会议的有各市地委分管档案工作的秘书长、档案局长、业务科长及先进集体和先进个人代表、省直单位档案协作组组长共二百余人。省委副书记陈建国、副省长吴爱英、国家档案局副局长、中央档案馆副馆长沈正乐出席会议并作了重要讲话。出席会议的还有国家档案局档案馆(室)业务指导司副司长杨冬权、省委秘书长张宗亮、省政府秘书长林廷生、省委副秘书长、办公厅主任许均祥、省委副秘书长刘忠泉、省人事厅副厅长焦连和、人事厅奖惩处副处长单淑芬、省档案局局长易炳炎、副局长张志吾、徐寿甫、郭丰三以及各处室负责同志等。

会议的主要任务是传达贯彻全国档案工作暨表彰先进会议精神,总结“八五”期间我省档案事业发展的情况和经验,表彰先进,讨论通过《山东省档案事业发展“九五”计划》和《1996年全省档案工作要点》,动员全省广大档案工作者为实现“九五”计划,完成1996年的工作任务而努力奋斗。

会议的日程安排是:20日上午召开表彰会,下午召开档案工作会;21日分组讨论《山东省档案事业发展“九五”计划》、《山东省档案管理现代化“九五”规划》、易局长的讲话和《1996年全省档案工作要点》;22日上午大会总结。

会议主要精神如下：

90

一、表彰先进会议主要精神

会议由张宗亮秘书长主持，焦连和副厅长宣读《关于表彰全省档案系统先进集体和先进工作者的通报》，易炳炎局长宣读《关于表彰全省档案工作先进集体和先进档案工作者的通报》并为先进集体和先进工作者发了奖。省委副书记陈建国讲话，沈正乐副局长代表国家档案局讲话，先进集体和先进工作者代表也作了典型发言。

陈建国副书记在讲话中，首先代表省委、省政府向受表彰的先进集体和先进个人表示祝贺，向全省档案工作者致以亲切的问候。然后总结“八五”期间我省的档案工作，他指出，“八五”期间，我省各级档案工作者在各级党委政府领导下，坚持档案工作作为“富民兴鲁，振兴山东”的服务方针，解放思想，实事求是，开拓进取，争创一流，在为我省经济建设、解决纠纷、落实党的方针政策各方面发挥了重要作用，取得了明显的社会效益和经济效益。这些成绩的取得是全省档案工作者团结实干，努力进取的结果。对全省档案系统的工作，省委、省政府是满意的、肯定的。档案工作是党和政府工作中不可缺少的重要环节，是维护党和国家历史面貌的重要事业，它涉及面广，作用大。各级党委、政府一定要从对党的历史、对现实、对子孙后代负责的高度，充分认识档案工作的极端重要性，把档案事业列入本地区国民经济和社会发展总体规划，保证档案事业与社会各项事业协调发展。要切实加强对档案工作的领导与督促检查，把档案工作列入议事日程，经常听取汇报，帮助解决工作中的实际困难和问题。特别是分管领导，更要注意做好这方面的工作，帮助他们协

97

调、理顺档案工作内外部关系，解决好档案工作所必需的物质条件，特别是基本的事业经费要有保障，要保障档案的安全，帮助他们逐步实现档案管理现代化。要关心、爱护档案干部队伍，帮助他们解决工作、生活中的实际困难。最后，要求全省档案工作者在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指引下，紧密团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，统一思想，齐心协力，为我省改革开放和现代化建设做出新贡献。

沈正乐副局长在讲话中，充分肯定了我省档案工作的成绩。他从依法行政、档案人员、机构、围绕经济工作拓宽服务领域、乡村档案工作、特色档案工作、档案教育工作、档案管理目标考评、档案基础建设、档案工作现代化建设等方面，给予了充分肯定。他说，山东省的档案工作许多方面都很好，象乡村档案工作，不仅在我国具有领先地位，就是在国际上也是有创见的。他鼓励我省档案工作者，要统一思想，团结奋斗，再接再厉，争取更大成绩。

二、档案工作会议主要精神

会议由刘忠泉副秘书长主持，张志吾副局长传达全国档案工作会议精神，易炳炎局长作《抓住机遇，奋发进取，加快全省档案事业发展》的报告。

张志吾副局长着重传达了中共中央书记处书记胡锦涛同志在接见全国档案工作暨表彰先进会议代表时的讲话和中央办公厅副主任王刚同志在全国档案工作暨表彰先进会议结束时的讲话。

胡锦涛同志在讲话中高度赞扬了广大档案工作者在比较艰苦的条件下，不图名利，兢兢业业，无私奉献的精神。他说，党中央、国务院历来十分重视档案工作，希望各级党委、政府重视和

支持这项工作，把档案工作列入议事日程，加强对档案工作的领导和督促检查，帮助解决档案工作中所必要的物质条件，要关心档案工作人员的成长，帮助解决各种实际困难。

王刚同志在讲话中指出，党中央和国务院对这次会议非常重视，对档案工作非常关心，这是做好档案工作的根本保证。这次会议是关键时期的一次重要会议。所说的关键时期，是讲我国改革开放和社会主义现代化建设到了关键阶段，关键时期。因此，一定要遵照中央的精神，结合实际情况，制定好本地区、本部门档案事业发展的“九五”计划；健全档案机构，强化档案行政管理和档案保管利用两种职能。就档案工作来说，从中央到地方和一些系统，都有两个方面，一个是档案事业行政管理，一个是档案的保管利用。在机构改革中，两种职能都必须加强。建议各地建立健全档案机构，特别要保留和强化两种职能；加强对档案工作的领导，为档案事业的发展创造必要的条件。搞好档案工作，关键是加强领导。多年来，档案事业在各级党委和政府的关心、重视下取得了很大成绩，为两个文明建设服务发挥了积极的作用。加强领导体现在两个方面，一是把档案工作放在应有的位置上，把档案事业发展的重要指标纳入本地区、本部门的发展规划；二是帮助档案部门解决诸如机构、编制、经费、待遇、馆库建设、设备设施等实际问题。

易局长的报告分四个部分。第一部分，总结“八五”期间我省档案事业发展的基本情况。（一）档案法制建设不断加强，社会档案意识和档案法制观念有了很大提高。“八五”期间，省技术监督局颁布了《山东省乡镇机关档案工作规范》、《山东省工业企业档案分类编号规则》等地方标准；各地人大、政府发布的

9493

档案管理办法16件。建立执法机构或明确执法人员，建立健全执法制度和执法队伍，开展了执法检查，查处、纠正了一些违法现象。(二)档案馆工作进一步提高和发展。全省各级各类档案馆174个，国家综合档案馆151个。综合档案馆馆藏量547万卷(册)，比1990年增长31%；90%的综合档案馆建设了符合档案保管要求的库房，馆舍面积20万平方米，比1990年增长43%；现代化管理设备大幅度增加，其中电子计算机由1990年的14台增加到1994年的70台。(三)机关、团体、企事业单位档案管理规范化、标准化程度进一步提高。全省80%的机关实现了档案和档案工作综合管理；企业档案工作向档案、资料、信息一体化管理发展；全省乡镇基本建立了档案工作，村级档案工作全面展开，38997个行政村建立了档案工作，占总数的44%，档案室面积40.6万平方米，保存档案1184万卷(册)。(四)加强档案专业教育工作，改善和提高了档案专业干部队伍的文化知识结构和业务工作水平。“八五”期间，全省各级档案部门举办岗位培训班54期，培训人员4393人；专题培训班约500期，培训人员3万余人次；广播电大档案专业毕业980余人；8525人获得了继续教育的结业证书；5287人参加了省档案局、省委组织部、省委党校联合举办的档案文秘专业本科、专科班。全省专兼职档案干部达10万余人。各级档案局(馆)在职人员2302人，比1990年增长8%，其中大专以上文化程度的占48%。(五)档案学理论研究和技术研究取得了新成果。“八五”期间，我省档案学研究、论文、研究成果，获省科技进步二等奖一项，山东省档案科技进步奖24项，山东省档案学会优秀成果奖94项。(六)开发档案信息资源，取得明显的社会效益和经济效益。“八五”期间，各级综

合档案馆开放档案4749个全宗65万卷(册),提供利用50余万人次,200余万卷(册)次;编写了一大批参考资料;创经济效益,仅对获省二等奖以上项目的统计,就达3.3亿元。第二部分,“八五”期间我省档案事业发展的基本经验。(一)解放思想,转变观念,立足服务求发展,是档案事业蓬勃发展的根本动力。(二)依法治档,宏观管理,加强档案法制建设,是保证档案事业健康发展的根本手段。(三)加强档案业务规范化、标准化建设,在开发利用上动脑筋做文章,是档案工作稳定发展的基础。(四)加大投入,积极推进,提高现代化管理水平,是档案事业发展的必然趋势。(五)科技兴档,提高档案干部整体素质,着眼培养跨世纪档案专业人才,是档案事业持续发展的有效保障。但也面临许多困难和问题,如社会档案意识比较薄弱,法规体系不完善,行政执法工作滞后,有些单位对档案工作不够重视,一些地方档案事业经费短缺,致使一些业务工作难以正常进行,档案学术研究相对薄弱等等。第三部分,“九五”期间我省档案事业发展的奋斗目标、指导思想和主要任务。指导思想是:以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论为指导,坚持党的基本路线,抓住机遇,深化改革,加强法制,强化管理,创造条件,加快发展,有效地为山东经济和其它各项事业的发展服务。奋斗目标是:加强各级各类档案馆、机关、企事业单位和乡镇农村档案工作基础业务规范化、标准化建设。扩大档案开放,促进档案信息资源深度开发。加强档案行政管理职能,提高依法管理档案事业水平。到2000年,基本实现全省国家综合档案馆、省级机关、大中型企事业单位档案管理现代化,建设法制健全、结构合理、效益明显、与山东国民经济和社会发展相适应的档案事

1695

业体系。工作方针：改革、法治、管理、服务。主要任务已在《山东省档案事业发展“九五”计划》中列出来。今后五年我省档案工作的主要思路和要求：（1）档案事业管理要实现向法律监督为主转变。各级档案部门要切实转变观念，在依法治档，加强宏观管理上下功夫，强化行政执法手段。（2）档案基础业务建设要向强化服务功能转变。“九五”期间，各级档案部门要切实加强档案基础业务建设，从抓好档案业务规范化、标准化建设入手，提高档案工作内在素质。加强档案的系统化整理工作，建立和完善系统化、规范化、自动化检索工具体系，强化服务功能。档案馆要进一步探索加强基础业务建设的新路子。机关档案工作要进一步推行档案和档案工作综合管理，对企业和其它领域档案工作要加强监督和指导。（3）档案管理手段要向现代化转变。“九五”期间未建新馆的县市档案馆要根据国家档案局的要求，建设符合档案保管条件的馆库。进一步改善档案保管条件，以防（灭）火、防盗报警，湿湿度自动控制技术，计算机技术，复印、缩微技术应用为重点，全面提高现代化管理水平。我省国家综合档案馆全部配备计算机、复印机；机关推行文档一体化；企业档案管理要与企业现代化同步发展。（4）档案教育工作实现向提高档案干部队伍整体素质转变。以在职学历教育为龙头，以继续教育为重点，强化在职人员的岗位培训，力争全省在职学历教育达10000人。“九五”末使省各级档案局（馆）在职人员90%达到大专以上，60%达到本科以上学历水平。（5）农村档案工作实现向规模化、正规化转变。“九五”期间，农村档案工作的主要任务就是为深化农村改革服务，为发展高效农业、科技兴农，为农村社会治安综合治理和两个文明建设服务。各级档案部

97 96

门，尤其是县级档案局要积极探索农村档案工作新路子，解决新问题。坚持实事求是原则，对不同地区实行分类指导。争取“九五”末全省85%以上的行政村建立档案和档案工作。(6)档案科研实现向科研、应用并重转变。第四部分，1996年全省档案工作的安排意见。1996年全省档案工作的基本思路是：以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论为指导，抓住机遇，理顺关系，开拓进取，争创一流。重点抓好以下几个方面的工作：加强档案法制建设和经济科技领域档案工作，强化国家综合档案馆基础业务工作的规范化、标准化建设，以及机关和乡村档案工作，科教兴档，办好档案教育，认真做好迎接第十三届国际档案大会的工作。

会议期间，分组学习了全国档案工作会议文件及陈建国副书记的讲话，讨论了易炳炎局长所作的报告，修改了《山东省档案事业发展“九五”计划》和《1996年全省档案工作要点》。会议结束时，易炳炎局长作了大会总结，他充分肯定了这次会议所取得的成果，并对如何全面、认真地贯彻落实好这次会议精神提出了具体的要求。

一九九六年二月二十五日